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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В умовах розвитку глобалізаційних процесів та 

поступового зростання товарообміну між країнами Європи та Азії 

спостерігається збільшення обсягів перевезення між країнами даних регіонів. 

На міжнародному ринку перевезень посилюється конкуренція як з боку 

перевізників, так і маршрутів перевезення. Тому одним із головних завдань, 

які постають сьогодні перед Україною, є розвиток міжнародної 

інфраструктури (міжнародних транспортних коридорів (МТК)), яка якісно 

забезпечить міжнародні (транзитні та зовнішньоекономічні) перевезення.  

В останні роки перед Україною постала проблема реальної втрати значної 

частки транзитних вантажопотоків, що супроводжується формуванням нових 

транспортних проектів і маршрутів країнами-сусідами, які складають 

конкуренцію вітчизняним МТК. Проблеми залучення транзитних 

вантажопотоків, забезпечення ефективності використання транзитного 

потенціалу країни, зростання привабливості національної мережі МТК та її 

конкурентоспроможності і обумовило актуальність теми дисертаційного 

дослідження. 

Проблеми ефективності функціонування та розвитку вітчизняної 

мережі міжнародних транспортних коридорів, інтеграції вітчизняної 

транспортної системи до європейської, використання транзитного 

потенціалу, розвитку транспортно-логістичної системи, 

конкурентоспроможності різних видів транспорту відображено у наукових 

працях таких вітчизняних та зарубіжних вчених: Бакаєв О.О., Гненний М.В., 

Дикань В.В., Дикань В.Л., Дяченко Т.О., Криворучко О.М., Кухарчик В.Г., 

Ломотько Д.В., Новикова А.М., Пащенко Ю.Є., Позднякова Л.О., Полякова 

О.М., Рудаков О.М., Сергеєв В.І., Цвєтов Ю.М., Чебанова Н.В., 

Чередниченко О.Ю., Чуграй  О.М., Шинкаренко В.Г., Якименко Н.В. та 

ін. 



Теоретичним та методологічним основам конкурентоспроможності 

економічних систем різних рівнів господарювання та питанням її забезпечення 

присвятили наукові публікації такі вітчизняні та зарубіжні вчені: Дикань В.Л., 

Захаров А.Н., Золотарьов А.М., Миронов М.Г., Павлова В.А., Портер М.Е, 

Реутов В.Е., Савчук С.І., Українська Л.О., Фатхутдінов А.Р., Чернега В.В., 

Швиданенко О.А., Шинкаренко В.Г. та ін. 

Разом з тим ще не дістали належного висвітлення питання 

забезпечення конкурентоспроможності національної мережі МТК, не 

визначено її складові елементи та фактори, які її обумовлюють. Не 

сформовано теоретичні аспекти транзитоспроможності транспортної системи 

України та методичний підхід до оцінки її технічної складової. Недостатньо 

розроблено механізм формування та функціонування організаційних 

структур, що діють в умовах МТК та використовують їх переваги з метою 

забезпечення конкурентоспроможності національної транспортної системи. 

Ці обставини визначили вибір теми дисертаційного дослідження, її 

логіку та структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до «Програми розвитку 

національної мережі міжнародних транспортних коридорів на 2006-2010 р.», 

Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 

середньостроковий період та до 2020 р., Концепції Державної програми 

реформування залізничного транспорту України, Стратегії економічного і 

соціального розвитку України на 2004-2015 рр. «Шляхом інтеграції», 

Комплексної програми утвердження України як транзитної держави у 2002-

2010 рр. Результати дослідження використані при виконанні плану науково-

дослідної роботи Української державної академії залізничного транспорту за 

темою «Забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту в 

логістичній системі» (номер державної реєстрації 35/1-2011Б). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

теоретичне обґрунтування конкурентоспроможності національної мережі 



МТК та надання практичних рекомендацій щодо її забезпечення в умовах 

розвитку глобалізаційних процесів та загострення конкуренції на 

міжнародних ринках транспортних послуг. 

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань: 

- проаналізувати досвід країн світу щодо розвитку та розбудови 

міжнародних транспортних коридорів, обґрунтувати необхідність залучення 

зовнішніх вантажопотоків до вітчизняної мережі МТК; 

- удосконалити визначення поняття «міжнародні транспортні 

коридори» як складової глобальної макрологістичної системи; 

- визначити поняття конкурентоспроможності національної мережі 

міжнародних транспортних коридорів; 

-  дослідити фактори впливу на конкурентоспроможність 

економічних систем різних рівнів господарювання, запропонувати фактори, 

які формують та забезпечують конкурентоспроможність національної мережі 

МТК; 

- розглянути та надати характеристику складових елементів 

конкурентоспроможності національної мережі МТК; 

- виконати детальний аналіз понятійного апарату щодо транспортних 

можливостей країни, уточнити поняття «транзитоспроможність країни»; 

- запропонувати методичний підхід до оцінки технічної складової 

транзитоспроможності транспортної системи країни; 

- обґрунтувати необхідність створення конгломерату як 

організаційної структури, що використовує переваги національної мережі 

МТК, з метою забезпечення конкурентоспроможності промислового та 

транспортних секторів економіки України; 

- удосконалити методичний підхід до розрахунку економічного 

ефекту діяльності конгломерату.  

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення 

конкурентоспроможності національної мережі МТК у сучасних умовах 

господарювання. 



Предметом дослідження є  теоретичні засади та методичні положення 

щодо забезпечення конкурентоспроможності національної мережі МТК з 

метою використання її переваг для розвитку транспортного та промислового 

секторів економіки України. 

Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу дисертаційного 

дослідження  становили такі методи: системного аналізу - для визначення 

основних факторів, що формують та забезпечують конкурентоспроможність 

національної мережі МТК; статистичного та економічного аналізу – для 

обґрунтування необхідності залучення зовнішніх вантажопотоків на 

територію України; порівняльного аналізу та узагальнень – для розкриття 

змісту і сутності поняття «міжнародні транспортні коридори», 

«конкурентоспроможність національної мережі МТК», 

«транзитоспроможність»; графічні – для наочного оформлення результатів 

дослідження; абстрактно-логічні – для теоретичного узагальнення та 

формування висновків дослідження; економіко-математичного моделювання 

– для визначення інтегрального показника транзитоспроможності країни та 

економічного ефекту діяльності конгломерату. 

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є закони, 

нормативні та правові акти Президента України, Верховної Ради України, 

Кабінету Міністрів України, матеріали Державного комітету статистики, 

Міністерства інфраструктури України, наукові праці вітчизняних і 

зарубіжних вчених та фахівців, матеріали науково-практичних конференцій, 

результати власних досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

удосконалено: 

- визначення сутності поняття «міжнародні транспортні коридори» як 

елементу макрологістичної системи, що, на відміну від існуючих, розглядає 

їх як частину національної транспортної та логістичної систем у 

міжнародному інтермодальному сполученні, яка функціонує на принципах 

«від дверей до дверей» та «точно в строк» в напрямках найбільшої 



концентрації товаропотоків, що дає можливість підвищити 

конкурентоспроможність транспортної та логістичної систем країни, їх 

інтеграції до міжнародної макрологістичної системи; 

- підхід до визначення конкурентоспроможності національної мережі 

міжнародних транспортних коридорів за рахунок розкриття її сутності, 

факторів формування та забезпечення, складових елементів, що дозволить 

підвищити привабливість вітчизняної мережі МТК на міжнародному ринку 

перевезень та залучити зовнішні вантажопотоки на територію України; 

- понятійний апарат щодо транспортних можливостей країни в 

частині уточнення поняття «транзитоспроможність країни» як здатності 

транспортної та логістичної систем країни надавати та реалізовувати 

конкурентоспроможні транспортні послуги на основі постійного зростання 

ефективності використання транспортних ресурсів та розвитку науково-

технічного потенціалу транспортної галузі, що є базою для розробки 

комплексу заходів по забезпеченню конкурентоспроможності національної 

мережі МТК;  

- перелік складових конкурентоспроможності національної мережі 

МТК, до яких віднесено транзитоспроможність країни, ефективність діяльності 

транспортно-логістичної системи, конкурентоспроможність національних 

перевізників на міжнародному ринку транспортних перевезень, що дозволило 

запропонувати її модель, яка є основою конкурентоспроможності як 

транспортної системи, так і країни в цілому; 

- фактори конкурентоспроможності економічних систем різних рівнів 

господарювання за рахунок визначення внутрішніх та зовнішніх факторів, які 

формують та забезпечують її, що дозволило запропонувати та розкрити 

фактори впливу на конкурентоспроможність національної мережі МТК; 

дістало подальшого розвитку: 

- методичний підхід до оцінки технічної складової 

транзитоспроможності країни на основі розрахунку інтегрального показника за 

критеріями: спроможність транспортної інфраструктури забезпечити існуючі 



обсяги перевезення; переробна спроможність складсько-розподільних вузлів, 

транспортно-логістичних центрів та пунктів переробки; пропускна 

спроможність пунктів перетину кордонів, що дозволить визначити можливості 

залучення зовнішніх вантажопотоків до національної мережі МТК; 

- обґрунтування необхідності  створення конгломерату «Інноваційно-

технологічний центр розвитку транспортної системи України», визначення 

організаційної структури його управління та механізму функціонування, що за 

рахунок поєднання економічних потенціалів підприємств промислової та 

транспортної сфер економіки України дає можливість забезпечити 

конкурентоспроможність як національної мережі МТК, так і підприємств 

транспортної та промислової галузей країни; 

- методичний підхід до розрахунку економічного ефекту діяльності 

конгломерату «Інноваційно-технологічний центр розвитку транспортної 

системи України» шляхом визначення синергетичного ефекту, як сукупності 

ефектів, отриманих від діяльності центра наукових досліджень, учасників 

транспортно-промислового, фінансово-інвестиційного, маркетингового та 

інформаційного блоків конгломерату, що дозволить детально оцінити 

результати функціонування конгломерату. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони є 

методичною базою забезпечення конкурентоспроможності національної мережі 

МТК на основі збільшення їх транзитоспроможності та спрямовані на 

вирішення проблем конкурентоспроможності підприємств транспорту і 

промисловості на міжнародному ринку товарів та послуг. 

Практична цінність пропозицій автора підтверджена їх використанням 

при розробці стратегії технічної модернізації ділянок вітчизняної мережі 

міжнародних транспортних коридорів (акт впровадження №НГЗ 101 від 1 

жовтня 2010р.), основних напрямків підвищення конкурентоспроможності 

Південної залізниці (довідка про впровадження), у навчальному процесі 

Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української 

державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін 



«Економіка міжнародних транспортних перевезень», «Економіка залізничного 

транспорту», «Забезпечення конкурентоспроможності підприємства», 

«Економіка і організація інноваційної діяльності» (довідка від 1 жовтня 2010р.). 

Особистий внесок здобувача. Основні висновки і результати 

дисертаційного дослідження виконані автором самостійно. Опубліковані 

наукові праці повністю відображають ті положення, висновки і пропозиції, 

які сформульовані здобувачем. Особистий внесок автора в наукових роботах, 

що виконані у співавторстві, є таким: у роботі [31] – обґрунтовано 

необхідність створення конгломерату, визначено основні завдання, учасники 

об’єднання, розроблено його структура, розкрито механізм функціонування; 

у роботі [34] – визначено поняття «транзитоспроможність країни», її складові 

частини та фактори, що впливають на неї. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дослідження пройшли апробацію на шести міжнародних науково-практичних 

конференціях, перелік яких наведено в авторефераті у списку опублікованих 

праць. 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи, всі 

пункти наукової новизни викладено у 16 наукових працях, серед яких 10 у 

наукових виданнях, визначених ВАК фаховими з економічних наук.  

Загальний обсяг публікацій складає 3,9 др.арк., з них особисто автору 

належить 3,6 др.арк. 

Структура та об’єм роботи. Дисертаційна робота складається із 

вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків та списку використаних 

джерел. Загальний обсяг роботи складає 189 сторінки, в т.ч. основний текст 

займає 144 сторінки. Матеріали дисертації проілюстровані 26 рисунками, 15 

таблицями та містять 5 додатків. Список використаних джерел налічує 178 

найменувань. 
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